Nabór na szkolenie „Operator wózka jezdniowego”
Szkolenie Kierowca operator wózka jezdniowego będzie realizowane w ramach projektu: „Aktywizacja osób w wieku 30 lat i więcej pozostających bez pracy  w powiecie parczewskim (III)”
Uczestnikiem projektu może być wyłącznie osoba w wieku 30 lat  i więcej pozostająca bez zatrudnienia   zarejestrowana  w Powiatowym Urzędzie Pracy w Parczewie, posiadająca II profil pomocy.
1. Priorytetowo traktowane będą: 

a) kobiety – kryterium wynika z konieczności spełnienia przez Beneficjenta standardu minimum

b) osoby bezrobotne w wieku powyżej 50 roku życia
c) osoby długotrwale bezrobotne  Definicja pojęcia „długotrwale bezrobotny" osoby, które nie były zatrudnione nieprzerwanie od  ponad 12 miesięcy. 

d) osoby niepełnosprawne tj. Za osobę niepełnosprawną uznaje się osobę niepełnosprawną w świetle przepisów ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnieniu osób niepełnosprawnych tj. osobę z orzeczeniem o niepełnosprawności.

e) Osoby o niskich kwalifikacjach- osoby posiadające  wykształcenie co najmniej na poziomie  do średniego  ogólnego lub zawodowego (bez policealnego i wyższego)
Wymagania wobec kandydatów na kurs: stan zdrowia potwierdzony zaświadczeniem lekarskim                 o braku przeciwskazań zdrowotnych do odbycia szkolenia.
Postaw na siebie!
Podnieś swoje kwalifikacje!
UWAGA: Pierwszeństwo udziału w szkoleniu mają osoby, które wykażą możliwość uzyskania zatrudnienia po ukończeniu szkolenia.
Planowany termin realizacji szkolenia: 25.09.2017 r. – 10.11.2017 r.
Szczegółowe informacje i zapisy w pok. nr 16 tel.  83 3551630 w. 44

Zapraszamy!

