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RANKING ZAWODÓW  DEFICYTOWYCH I  NADWYŻKOWYCH  W POWIECIE PARCZEWSKIM  W  I – PÓŁROCZU  2005  ROKU

1.WSTĘP

W końcu I półrocza 2005r w powiecie parczewskim  było zarejestrowanych 2670 osób, w tym 1296 kobiet, 1862 długotrwale bezrobotnych oraz  125 osób w okresie do 12 miesięcy od dnia ukończenia nauki.

Ranking zawodów deficytowych i nadwyżkowych stanowi źródło informacji                  o poziomie i strukturze bezrobocia, stosowanych aktywnych i pasywnych programach przeciwdziałania bezrobociu oraz łagodzenia jego  negatywnych skutków.

Celem  opracowanego raportu jest:

· określenie kierunków i natężenia zmian zachodzących na płaszczyźnie lokalnego rynku pracy, 

· określenie optymalnych kierunków szkolenia bezrobotnych z naciskiem                               na wysoką efektywność organizowanych szkoleń,

· korektę struktury, poziomu i treści kształcenia (dotyczy władz oświatowych, dyrekcji szkół),

· usprawnienie poradnictwa zawodowego w oparciu o zawody deficytowe                                i nadwyżkowe,

· usprawnienia pośrednictwa pracy dzięki informacjom o planowanym zatrudnieniu                w przyszłym roku w poszczególnych zakładach pracy oraz przewidywanej liczbie absolwentów  konkretnego zawodu,

· ułatwienie realizacji programów specjalnych dla aktywizacji osób długotrwale bezrobotnych w celu promowania ich ponownego  zatrudnienia.

Podstawą do opracowania powyższych założeń są tablice sporządzone                                        w oparciu o   dane sprawozdawcze dla powiatu za I- półrocze danego roku, zawarte                  w załącznikach 2 i 3 do sprawozdania MGiP-01, a umieszczone                                                      w aplikacji komputerowej pod nazwą „ Monitoring zawodów”  umożliwiającej analizę                i interpretację poszczególnych raportów.

2. ANALIZA BEZROBOCIA

-  WEDŁUG ZAWODÓW

T-1/ P-1

Najliczniejszą grupą wg tabeli T-1/P-1 są bezrobotni nie posiadający żadnego zawodu.  Z pośród 450 osób ponad połowę, bo 253 stanowią kobiety oraz absolwenci- 65 osób. Reprezentantem tak licznej grupy są osoby, które nie ukończyły szkoły zawodowej nie mają kwalifikacj zawodowych. Posiadają  wykształcenie podstawowe , gimnazjalne lub ogólnokształcące. Dla tych osób rzadko istnieje szansa na znalezienie oferty pracy nie wymagającej wcześniejszego przygotowania i doświadczenia zawodowego. 

Kolejnymi  wg. powyższego zestawienia są zawody  wymagające wykształcenia zawodowego oraz wyższego.

W powiecie parczewskim najwięcej bezrobotnych wykształconych jest w zawodzie sprzedawca- 171 osób, 94 osoby w zawodzie  ślusarz, 82 jako krawiec, 79 jako murarz. 

Z wykształceniem wyższym oraz średnim najwięcej zarejestrowanych jest osób w zawodzie pracownik administracyjny- 75. 65- osób w charakterze robotnika gospodarczego, 64 kucharz,  63 – mechanik samochodów, 56-technik mechanik,  52- osoby w charakterze ekonomisty.

Pozostałe zawody wykazują tendencję spadkową w liczbę zarejestrowanych bezrobotnych,  od 30 osób do jednostkowych przedstawicieli lub ich zupełnego braku . W ewidencji urzędu pracy nie figurują bezrobotni w zawodach  takich jak: politolog, nauczyciele różnych specjalności, inspektorzy bezpieczeństwa   i higieny pracy, inspektorzy  ochrony środowiska, monter elektronik , elektroenergetyk czy monter mebli.


Na podstawie  omawianej tabeli można stwierdzić, że powiat parczewski                     ma zdecydowanie największy  odsetek osób bez zawodu. Dlatego w ramach  aktywnych form przeciwdziałania bezrobociu Urząd Pracy stara się kierować takie osoby na przygotowanie zawodowe, przekwalifikowania, kursy podnoszące kwalifikacje  zawodowe lub na naukę umiejętności poszukiwania i uzyskiwania zatrudnienia. 

Zasadnicze znaczenie ma efektywność wykonywanych szkoleń. Należałoby także nadmienić, iż stopa bezrobocia w powiecie parczewskim może być rezultatem  znacznego udziału rolnictwa w ogólnej strukturze zawodowej.

T-1/ P-2 

Ewidencja osób bezrobotnych w I półroczu 2005 r. w powiecie parczewskim powiększyła się  o 237 osób bezrobotnych bez zawodu, w tym 130 to kobiety. Kolejnym zawodem według ilości przybyłych osób bezrobotnych jest sprzedawca- 49. Następnie  41 osób w zawodzie pracownika administracyjnego, 38 osób w zawodzie ślusarza, 31- technika mechanika , 24- w charakterze ekonomisty, 20 osób z zawodem murarza i 17 jako robotnik budowlany oraz  robotnik gospodarczy . Zarejestrowało się 15 kierowców samochodu ciężarowego oraz 15 krawców.

Można stwierdzić, że w związku ze specyfiką tego regionu bezrobotni skupiają się na działalności handlowo-usługowej. Istnieje   duża rotacja miejsc pracy spowodowana oczekiwaniem przedsiębiorców na finansowe wsparcie ze strony Urzędu Pracy w przypadku zatrudnienia bezrobotnego.

Słaba mobilność terytorialna bezrobotnych , zniechęcenie płacą minimalną oraz niskie kwalifikacje powodują nieustanny napływ osób bezrobotnych. 

Trudna sytuacja  przedsiębiorców  powoduje restrukturyzację zakładów pracy a tym samym wzrost bezrobocia. Nasuwa się konieczność pomocy w rozwoju małych i średnich przedsiębiorstw w sektorze usług i działalności produkcyjnej . Lęk przed rozpoczęciem działalności  przez osoby bezrobotne na własny rachunek  zbiera także swoje żniwo                w napływie osób  rejestrujących się jako bezrobotne.

· WEDŁUG GRUP ZAWODÓW 

T-1/ P-1a

Tabela T-1/P-1a wskazuje w przybliżeniu na największe skupienie osób bezrobotnych  w grupie zwodów- „robotnicy obróbki  metali i mechanicy maszyn i urządzeń” – 13,1981.    Na jednym poziomie ze wskaźnikiem – 9,9548 oraz 9,1892 utrzymują się zawody z grupy „pracownicy przy pracach prostych w handlu i usługach” oraz „pozostali robotnicy  przemysłowi i rzemieślnicy”, gdzie w obu przypadkach wysokim wskaźnikiem odznaczają się kobiety 10,4508 oraz 14,2859.

Na  poziomie 8,3783 przedstawiają się „górnicy i robotnicy budowlani”, następnie 7,7949 zawody z grupy „modelek, sprzedawców i demonstratorów” . Na uwagę zasługują również bezrobotni z grupy zawodów – „pracownicy  pozostałych specjalności”, których przybliżony wskaźnik  w końcu I półrocza wynosił 6,5313 i wykazywał tendencje rosnącą dla osób zarejestrowanych powyżej 12-miesięcy.  W tej grupie zwodów znajdują się „pracownicy            d.s zatrudnienia i pośrednictwa pracy”, gdzie struktura bezrobotnych przedstawia się na poziomie zerowym.

W oparciu o w/w tabelę można stwierdzić, że znaczny odsetek stanowią bezrobotni sklasyfikowani według zawodów do „średniego personelu technicznego”, gdzie ich odsetek wynosi 5,1801.

Należy także zaznaczyć, iż   w powiecie parczewskim brakuje „specjalistów  administracji publicznej gdzie indziej nie sklasyfikowanych” występujących w grupie zawodowej – „pozostali specjaliści”- wskaźnik wynosi 0,00. Podobnie rzecz dzieje się w przypadku  „specjalistów nauk przyrodniczych i ochrony zdrowia”, gdzie wskaźnikiem równym 0,00 wykazuje się „inżynierów technologii żywności i żywienia”.

Na podstawie przytoczonych wskaźników można stwierdzić, że zasadniczą kwestią staje się umiejętność przekwalifikowania bezrobotnych   za pośrednictwem kursów i szkoleń, tak by ich kwalifikacje zawodowe dawały predyspozycje do poszukiwania zatrudnienia na lokalnym rynku pracy    zgodnie z panującym na nim zapotrzebowaniem.

T-1/ P-2a

Struktura napływu bezrobotnych według grup zawodowych w powiecie parczewskim przedstawia się następująco:

W I kwartale  o ilości zarejestrowanych bezrobotnych z grupy „modelek , sprzedawców                           i demonstratorów” mówi  wskaźnik  29,6176. Również w tej grupie zarejestrowano najwięcej kobiet – 42,8232. Kolejno  klasyfikują się „robotnicy obróbki metali i mechanicy maszyn           i urządzeń”- 10,6296. „Pracownicy pozostałych specjalności” ze wskaźnikiem – 7,4304 oraz „ średniego personelu technicznego”- 6,3984. Podobnie rzecz się ma  w przypadku „średniego personelu w zakresie nauk biologicznych i ochrony zdrowia”, gdzie wskaźnik wynosi – 6,0888 . Idąc w kierunku malejącego napływu osób bezrobotnych kolejną grupą zawodową są pozostali „robotnicy przemysłowi  i rzemieślnicy” – 4,3344, a także  „pracownicy przy pracach prostych w handlu i usługach” –4,1280. 

Niewielki odsetek stanowią „kierownicy małych przedsiębiorstw”, „ogrodnicy, leśnicy             i rybacy” oraz np. „operatorzy maszyn i urządzeń wydobywczych  i przetwórczych”.

W oparciu o rozpatrywaną  tabelę można stwierdzić, że nie ma napływu osób bezrobotnych        z grupy „parlamentarzyści, politycy, wyżsi urzędnicy, zawodowi działacze”. Taka sama sytuacja ma miejsce z „nauczycielami praktycznej nauki zawodu  i instruktorami”. 


Powyższe dane świadczą o tym, że w powiecie parczewskim osoby bezrobotne posiadające określone kwalifikacje, kierunkowe wykształcenie i niezbędne uprawnienia są na tyle aktywnymi bezrobotnymi, że poszukując zatrudnienia na lokalnym rynku  pracy przy wsparciu Urzędu są zdolne do znalezienia pracy. 

Trudność przedstawia się w przypadku osób posiadających konkretny zawód                               i nie przejawiających  otwartości na przekwalifikowanie oraz wszelkiego rodzaju szkolenia. Rotacja wynikająca z czasowości zatrudnienia tych osób , a w konsekwencji  rejestracja            w urzędzie pracy jest duża i systematyczna.

3. ANALIZA OFERT PRACY

· WEDŁUG ZAWODÓW

T-1/ P-3

Największą  ilość ofert w I półroczu  2005r. -   64  zgłoszono  w zawodzie „robotnik gospodarczy”. Okres wiosenno- letni niesie za sobą znaczne zapotrzebowanie na pracowników wykonujących prace czysto fizyczne nie wymagające sprecyzowanego rodzaju wykształcenia przy możliwość korzyści finansowej dla pracodawcy organizującego tego rodzaju formy aktywnego zatrudnienia.

Stan w końcu I półrocza wynosił 0. Zostało zgłoszonych 45 ofert pracy                                      w zawodzie „pracownika administracyjnego”, ich stan w koncu I półrocza uległ zmianie do 0. 23 oferty dla „pracownika biurowego” w I półroczu i 3 oferty na koniec I półrocza 2005r. Bezrobotnym w zawodzie „krawcowa” przez całe półrocze  istniała możliwość zaprezentowania 15 ofert pracy.  „ Sprzedawca” , to zawód , dla którego  miejsca pracy zostały zgłoszone   w liczbie 16 ofert w  I półroczu i na jego koniec 4. 

Zgłoszono 8 ofert pracy dla „doradcy rolniczego”, ich stan uległ zmianie  do 0 w końcu                 I półrocza. Zaistniało zapotrzebowanie na „bibliotekarza” oraz „pracownika socjalnego”- 4 oferty pracy. 

Dla osób z wykształceniem wyższym zgłoszono  miejsca zatrudnienia w szkołach na stanowisko „nauczyciel różnych specjalności” –zarejestrowano 3 oferty pracy w I półroczu. Podobnie jak w przypadku  „kierowcy samochodu  ciężarowego”, gdzie liczba ofert wynosiła 3 w   I półroczu 2005r.


Największą liczbę ofert pracy  w I półroczu stanowią zawody wymagające wykształcenia  wyższego administracyjnego , ekonomicznego i im pokrewne. Sygnały ze strony pracodawców w zakresie w/w ofert ukierunkowują się głównie na otrzymanie dofinansowania ze strony Urzędu Pracy na zatrudnionego bezrobotnego. 

Wymagania branżowe uwarunkowane przedsiębiorczością prywatną stanowią znaczny odsetek ofert w zawodach technik elektronik, sprzedawca, krawcowa czy przedstawiciel handlowy zarejestrowanych na terenie powiatu parczewskiego

· WEDŁUG GRUP ZAWODÓW 

T-1/ P-3 a

Struktura ofert pracy według grup zawodowych w powiecie parczewskim  przedstawia się następująco:

Do najliczniejszych  ofert pracy zaliczamy grupy zawodowe – „pracownicy przy pracach prostych w handlu i usługach”- 27,5463 z tendencją malejącą w końcu pierwszego półrocza oraz „Pracownicy pozostałych specjalności”- 26,4151. Liczba ofert utrzymująca się na powyższym poziomie  potwierdza fakt rozwoju przedsiębiorczości  w  postaci  firm usługowych i handlowych. Potwierdzeniem analizy jest napływ ofert pracy w grupach zawodowych obejmujących „pracowników obsługi biurowej”10,5661, oraz „modelki,  sprzedawców   i demonstratorów” – 6,0377.

Na uwagę zasługuje  duży wzrost  liczby ofert pracy w końcu półrocza  grupy zawodowej „górnicy i robotnicy budowlani” -10,7143, gdzie ich stan początkowo wynosił 1,5095 , taki stan rzeczy związany jest z pracami remontowo –budowlanymi organizowanymi  w okresach wiosenno- letnich.

Nieco odmiennie przedstawia się sprawa „pozostałych robotników przemysłowych                      i rzemieślników”, gdzie wskaźnik występowania ofert pracy w tej grupie zawodów przedstawia się na poziomie 7,9246 i w końcu I półrocza wzrasta do 53,5714.

 Powyższe oferty przedstawiają zapotrzebowanie na konkretny zawód i kwalifikacje.

Zdecydowana większość ofert zatrudnienia  pochodzi z sektora prywatnego, natomiast pracodawcy  ubiegają się o subsydiowane formy zatrudnienia.

T-1/ P-9

Na najwyższym poziomie zarejestrowanych bezrobotnych w okresie całego półrocza w oparciu o ostatnie miejsce pracy oraz oferty przedstawia się „działalność nie zidentyfikowana”. Decyduje o tym fakt, że  w I półroczu zarejestrowanych było 139 bezrobotnych , w jego końcu 304. Dla osób  wykonujących czynności w oparciu o tego rodzaju działalność nie przedstawiono żadnej oferty pracy w okresie I półrocza 2005 .

Znacznym wzrostem  liczby zarejestrowanych bezrobotnych bo z 75 do 436 wykazało się            w końcu I półrocza „przetwórstwo przemysłowe”. 

Bezrobotni , dla których ostatnim miejscem pracy  była „działalność oparta na  handlu hurt        i detal, naprawie sprzętu mechanicznego , motocykli oraz art. przeznaczenia użytku domowego”  z 34 zarejestrowanych w I półroczu 2005 powiększyli liczbę do 168 osób według stanu na koniec I półrocza. 

W tym  przypadku także okazał się zbyt niski  napływ ofert pracy z  24  do 4 w końcu                I półrocza. Nieco inaczej przedstawia się sytuacja osób, dla których ostatnim miejscem pracy według sekcji PKD była „administracja  publiczna i obrona narodowa; obowiązkowe ubezpieczenie społeczne i powszechne ubezpieczenie zdrowotne”, gdzie na 116 ofert zgłoszonych w I półroczu figurowało 53 bezrobotnych, natomiast w końcu półrocza zgłoszono 2 oferty pracy na 145  bezrobotnych. 

Wykazano dużą ilość zarejestrowanych bezrobotnych w sekcji „budownictwa” na 35 osób w    I półroczu zostało zgłoszonych 23 oferty , natomiast w końcu I półrocza figurowało  128 osób bezrobotnych na 18 zgłoszonych ofert zatrudnienia.

Zbyt niskim poziomem przedstawionych ofert wykazało się „rolnictwo. łowiectwo, leśnictwo”. Mamy tutaj do czynienia z zarejestrowanymi 20 osobami w I półroczu, w końcu półrocza ma miejsce znaczny wzrost do 121, gdzie  do dyspozycji urzędu pracy zostało zgłoszonych 12 ofert z tendencja malejącą w końcu I półrocza do 1 oferty. 

Z 10 do 62 został zarejestrowany wzrost liczy osób bezrobotnych według „pozostałej działalności usługowej, komunalnej, społecznej, indywidualnej”, gdzie zgłoszono 8 ofert pracy. Stan w końcu I półrocza uległ zmniejszeniu do 0. Ilość bezrobotnych, których  aktywność zawodowa związana była z „edukacją oraz ochroną zdrowia i opieką społeczną”          w końcu  I półrocza przedstawia identycznie w liczbie 76 osób . Zgłoszono  wolne miejsca zatrudnienia dla 31 osób w przypadku „ochrony zdrowia i opieki społecznej” oraz 7  dla  byłych pracowników „edukacji”.  Znacznie wzrosła liczba osób bezrobotnych w” transporcie, gospodarce magazynowej i łączności” z 8 do 30, dla których zgłoszono 2 oferty pracy. Reasumując powyższe rozważania można stwierdzić, że stan w końcu I półrocza ilości ofert jest znacznie uboższy  od zgłoszonych zapotrzebowań w I półroczu 2005r. Koniec I półrocza niesie za sobą zwiększoną liczbę zarejestrowanych bezrobotnych wykwalifikowanych              w konkretnych sekcjach PKD. Głównym problemem jest zbyt mała elastyczność dostosowania się pracownika do innej działalności. Fakt ten wiążemy z brakiem predyspozycji do przekwalifikowania zawodowego czy uczestnictwa w szkoleniach i kursach  podnoszących kwalifikacje zawodowych  .

T-1/ P-9 a 

Struktura bezrobotnych i ofert pracy według PKD w powiecie parczewskim                w I półroczu 2005r przedstawia się następująco:

„Działalność nie zidentyfikowana” objęła  wskaźnikiem 30,6841 bezrobotnych z odsetkiem           w końcu I półrocza do 18,5253. Wskaźnik  zgłoszonych ofert pracy wynosi 0,000.

„Przetwórstwo przemysłowe” , gdzie zarejestrowani bezrobotni scharakteryzowani                        są wskaźnikiem 16,5563, do 26,5690 w końcu I półrocza. struktura ofert pracy przedstawia się spadkowo z 9,8113 do 7,1429 w końcu I półrocza 2005r.

Wykazano większy współczynnik zgłoszonych ofert w I półroczu – 43,7736 dla „administracji publicznej i obrony narodowej; obowiązkowego ubezpieczenia społecznego         i powszechnego ubezpieczenia zdrowotnego”, dla bezrobotnych o wskaźniku 11,6998.

Interesującym faktem jest równowaga zachowana w „budownictwie” między strukturą bezrobotnych – 7,7263  i ofertami pracy- 8,6792 , gdzie ich wskaźnik wzrósł do 64,2857. Zapotrzebowanie w strukturze osób bezrobotnych i zgłoszonych ofert pracy zostało zaspokojone w „handlu hurt i detal, naprawy sprzętu mechanicznego, motocykli oraz artykułów  przeznaczenia użytku domowego”- wskaźnik bezrobotnych - 7,5055 , zgłoszone oferty pracy –9,0566. Odmiennie rzecz ma się w przypadku „ochrony zdrowia i opieki społecznej”, gdzie struktura bezrobotnych w końcu I półrocza wynosiła 4,6313, natomiast oferty pracy 0,0000. 

Na uwagę zasługuje  „przetwórstwo przemysłowe” gdzie 16,5563 to wskaźnik bezrobotnych ,                 a 9,8113  mówi o strukturze ofert pracy. Stan w końcu I półrocza w tej sekcji przedstawiał się następująco: 26,5690 –bezrobotni – oraz 7,1429 oferty pracy. 

Wobec  rozważanych wskaźników można stwierdzić, że stan w końcu I półrocza ilości ofert jest niższy  od zgłoszonych zapotrzebowań w I półroczu 2005r. 

Koniec I półrocza niesie za sobą zwiększoną liczbę zarejestrowanych bezrobotnych wykwalifikowanych w konkretnych sekcjach PKD.

T-1/ P-10

Wskaźnik szansy uzyskania oferty na podstawie rankingu zawodów zgłoszonych            w ofertach pracy w powiecie parczewskim przedstawia się następująco:

-do grupy zawodów o wskaźniku  równym 0,0000 zalicza się „polityków, parlamentarzystów, wyższych urzędników, zawodowych działaczy, ogrodników, kierowników małych przedsiębiorstw, kierowników dużych i średnich organizacji, rolników     i rybaków „.

Grupy zawodów takich jak: „średni personel techniczny, kierowcy i operatorzy pojazdów, pozostali robotnicy  przemysłowi i rzemieślnicy, pracownicy pozostałych specjalności oraz specjaliści  nauk przyrodniczych i ochrony zdrowia” objęci są wskaźnikiem oscylującym          w granicach 0,0015 – 0,0877  dającym większą możliwość szansy uzyskania oferty zatrudnienia. Największą szansę uzyskania oferty mają „pracownicy obsługi biurowej”-0,0912.

T-1/ P-11

Zawodami zgłoszonymi w ofertach pracy ze względu na wskaźnik  szansy uzyskania oferty pracy według uszeregowania od najwyższego wskaźnika  do najniższego są :

	-pracownicy bibliotek i informacji naukowej-   

specjaliści administracji publicznej gdzie indziej niesklasyfikowani-  

· szklarze i pokrewni ,operatorzy urządzeń do obróbki drewna, inżynierowie technologii żywności i żywienia – 

·  nauczyciele przedszkoli, pracownicy do spraw zatrudnienia                            i pośrednictwa pracy-  

· inżynierowie rolnictwa,  leśnictwa i pokrewni- 

· technicy elektrycy, rybacy śródlądowi gdzie indziej nie sklasyfikowani, operatorzy pomp, sprężarek, urządzeń uzdatniania wody, oczyszczania ścieków i  pokrewni, formowacze wyrobów ceramicznych i pokrewni-

· pracownicy administracyjni, sekretarze i pokrewni – 

· specjaliści szkolnictwa i wychowawcy gdzie indziej nie sklasyfikowani- 

· opiekunki dziecięce- 

· pracownicy pomocy społecznej i pracy socjalnej- 

· inżynierowie mechanicy oraz nauczyciele praktycznej nauki zawodu                         i instruktorzy,

· pracownicy d.s finansowych i handlowych gdzie indziej nie sklasyfikowani , monterzy wyrobów z drewna, kierowcy autobusów i motorniczowie tramwajów- 

· nauczyciele gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych 

· specjaliści d.s ekonomicznych i zarządzania gdzie indziej nie sklasyfikowani, archeolodzy, socjolodzy i pokrewni- 

· agenci do spraw sprzedaży- 

· pomocniczy personel medyczny- 

· krawcy, kapelusznicy i pokrewni – 

· specjaliści pielęgniarstwa i położnictwa – 

· księgowi- 

· nauczyciele szkół podstawowych- 

· sprzedawcy i demonstratorzy

· kierowcy samochodów ciężarowych- 

· stolarze i pokrewni-

· fizjoterapeuci i pokrewni –

· mechanicy , monterzy maszyn i urządzeń- 

· ślusarze i pokrewni –
· mechanicy pojazdów samochodowych- 
	    MAX

MAX

0,3332

0,2222

0,2051

0,1666

0,1062

           0,0952

0,0897

0,0889

0,0666

           0,0555

0,0476

0,0416

0,0397

0,0333

0,0299

0,0222

0,0182

0,0175

0,0151

0,0145

0,0101

0,0074

0,0054

0,0035

0,0020


4.ANALIZA ZAWODÓW DEFICYTOWYCH I NADWYŻKOWYCH

T-1/ P-4

Zestawienie danych  z tabeli T-1/P-4 wskazuje na deficyt w zawodach:

	
-inżynier mechanizacji rolnictwa –               

-specjalista do spraw marketingu i handlu – 

-specjalista administracji publicznej –          

-diagnosta samochodowy –                          

-inspektor ochrony środowiska –                 

-pośrednik pracy-                                         

-sekretarka medyczna- 

-bibliotekarz

-pracownik punktu skupu- 

-pracownik do spraw osobowych- 

-pracownik kancelaryjny- 

-opiekunka dziecięca- 

-sanitariusz szpitalny- 

-rybak śródlądowy - 

-monter /składacz okien/, monter mebli - 

-ceramik wyrobów użytkowych i ozdobnych- 

-robotnik gospodarczy, konserwator części– 

-operator pilarek do pozyskiwania tarcicy – 

-doradca rolniczy -

-pracownik biurowy –       

-szwaczka-                        

-nauczyciel przedszkola-  

-wychowawca w placówkach oświatowych, wychowawczych i opiekuńczych-      

-nauczyciel języka obcego-     

-sprzątaczka –


	            MAX

8,0000

4,6000

2,5000

2,0000

           2,0000

1,5000

1,2857


Do zawodów nadwyżkowych można zaliczyć:
	-inżynier technologii żywności- 

-specjalista pielęgniarstwa- 

-pedagog-

-technik elektryk –

-terapeuta zajęciowy-

-handlowiec-                                             

-przedstawiciel handlowy- 

-księgowy –

-fryzjer- 

-sprzedawca- 

-ślusarz –

-tokarz –

mechanik samochodów osobowych- 

-stolarz-

-kierowca samochodu ciężarowego-
	0,5000

0,1111

0,3333

0,4000

0,0909

0,3077

0,1429

0,7500

0,2500

03265

0,0526

0,1111

0,0714

0,1429

0,2000

	Równowaga w zapotrzebowaniu na oferty pracy oraz  zarejestrowanych bezrobotnych posiadających wymagane wykształcenie  i kwalifikacje stanowią zawody:

-asystent ekonomiczny                                                                                                     1,0000

-pracownik administracyjny-                                                                                           1,0976

-technolog robót wykończeniowych w budownictwie-                                                   1,0000

-krawiec-                                                                                                                          1,0000

-kierowca autobusu –                                                                                                       1,0000

-pakowacz-                                                                                                                      1,0000


T-1/ P-5

W powiecie parczewskim w I półroczu na podstawie rankingu  zawodów deficytowych i nadwyżkowych jako zawody nadwyżkowe klasyfikują się grupy zawodów: 

	-średni personel w zakresie nauk biologicznych  i ochrony zdrowia

-robotnicy obróbki metali i mechanicy maszyn i urządzeń-   

-średni personel techniczny-   

-górnicy i robotnicy budowlani-   

-robotnicy zawodów precyzyjnych, ceramicy, wytwórcy wyrobów -galanteryjnych, robotnicy poligraficzni i pokrewni-   

-pozostali specjaliści-   

-operatorzy maszyn i urządzeń wydobywczych i przetwórczych -  

robotnicy pomocniczy w górnictwie, przemyśle, budownictwie i transporcie-   

-kierowcy i operatorzy pojazdów-   

-operatorzy i monterzy maszyn

-specjaliści nauk fizycznych, matematycznych   i technicznych-   

-modelki,  sprzedawcy i demonstratorzy-  

-leśnicy i rybacy- 

 -specjaliści nauk przyrodniczych i ochrony zdrowia-    

-pracownicy usług osobistych i ochrony-  

-specjaliści szkolnictwa-   

-pozostali robotnicy i rzemieślnicy-  
	0,0169

0,0485

0,0645

0,0678

0,0769

0,0811

0,0833

0,1154

0,1290

0,1667

0,1667

0,3200

0,3333

0,3571

0,4091

0,4667

0,5000



	Równowagę między zapotrzebowaniem na rynku pracy a ilością osób poszukujących  zatrudnienia w tym zawodzie wykazuje  grupa zawodów- pracownicy pozostałych specjalności-
	0,9722

	Grupą zawodów  z wyższym zapotrzebowaniem niż liczbą osób poszukujących pracy w danym zawodzie są zawody deficytowe, do których na podstawie omawianej tabeli zalicza się:

-pracownicy przy pracach prostych w handlu i usługach-    

-pracownicy obsługi biurowej-    

-nauczyciele praktycznej nauki zawodu i instruktorzy-   
	1,8250

1,8667

MAX


T-1/ P-6

Tabela T/1/P-6   wskazuje na następujące grupy zawodów nadwyżkowych:

	-mechanicy pojazdów samochodowych-   

-ślusarze i pokrewni –   

-fizjoterapeuci i pokrewni –   

-mechanicy ,monterzy maszyn i urządzeń –   

-ustawiacze-operatorzy obrabiarek skrawających do metali-   

-stolarzem i pokrewni-   

-specjaliści pielęgniarstwa i położnictwa-   

-magazynierzy i pokrewni-   

-kierowcy samochodów ciężarowych-   

-agenci ds. sprzedaży-   

-fryzjerzy, kosmetyczki i pokrewni –  

-nauczyciele gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych-   

-sprzedawcy i demonstratorzy –  

-archeolodzy, socjolodzy i pokrewni-   

-technicy elektrycy –  

-malarze budowlani i pokrewni- 

-inżynierowie technologii żywności i żywienia-   

-robotnicy przy pracach prostych w przemyśle-   

-specjaliści szkolnictwa i wychowawcy gdzie indziej  niesklasyfikowani-   

-pomoce i sprzątaczki biurowe, hotelowe i podobne-   

-księgowi-   
	0,0417

0,0513

0,0769

0,1000

0,1000

0,1000

0,1111

0,2000

0,2000

0,2500

0,2500

0,3000

0,3200

0,3333

0,4000

0,5000

0,5000

0,5000

0,6667

0,7500




Charakterystyka tych zawodów oraz specyfika pracy nie odnajdują większej realizacji na terenie powiatu parczewskiego, gdzie głównym przedsiębiorcą jest przedsiębiorca mały ,           a jego działalność podyktowana jest uwarunkowaniem regionalnym powiatu. Dlatego też spełnienie  uzyskują tutaj drobnodetaliczne sklepiki i niewielkie prywatne przedsiębiorstwa realizująca politykę rynku pracy w oparciu o aktywne formy zatrudnienia bądź przygotowania zawodowego.  Niepokojącym jednak faktem jest mała możliwość zatrudnienia osób z grup zawodów  licznie reprezentowanych przez bezrobotnych.

Równowagę wykazują grupy zawodów takich jak:
	· kierowcy autobusów i motorniczowie tramwajów-   

· robotnicy budowlani robót wykończeniowych i pokrewni  gdzie indziej niesklasyfikowani-   

· specjaliści do spraw ekonomicznych i zarządzania gdzie indziej niesklasyfikowani- 

· krawcy , kapelusznicy i pokrewni-   

· pracownicy pomocy społecznej i pracy socjalnej-   

· pracownicy do spraw finansowych i handlowych gdzie indziej niesklasyfikowani-  

W szeregach  zawodów deficytowych znajdują się poniższe grupy zawodów:
· pracownicy administracyjni, sekretarze i pokrewni-   

· inżynierowie rolnictwa, leśnictwa i pokrewni-  

· nauczyciele przedszkoli –  

· szwaczki, hafciarki i pokrewni-   

· gospodarze budynków-   

· pracownicy obsługi biurowej  gdzie indziej niesklasyfikowani-   

· nauczyciele praktycznej nauki zawodu i instruktorzy-  

· inżynierowie mechanicy-   

· inspektorzy bezpieczeństwa i higieny pracy, kontrolerzy jakości wyrobów i pokrewni- 

· formowacze wyrobów ceramicznych i pokrewni- 

· monterzy wyrobów z drewna- 

· pomocniczy personel medyczny- 

· opiekunki dziecięce- 

· operatorzy urządzeń do obróbki drewna- 

· specjaliści administracji publicznej gdzie indziej nie sklasyfikowani- 

· pracownicy bibliotek i informacji naukowej- 

· pracownicy d.s zatrudnienia i pośrednictwa pracy- 

· rybacy śródlądowi gdzie indziej nie sklasyfikowani- 

· szklarze i pokrewni- 
	1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,2195

1,3333

2,0000

2,5000

3,7647

5,4000

        MAX



T-1/ P-7

Na długotrwałe bezrobocie w powiecie parczewskim jest narażona grupa zawodów : nauczyciele praktycznej nauki zawodu i instruktorzy, gdzie wskaźnik klasyfikuje się                    na najwyższym poziomie – 1,0000. Idąc w kolejności malejącej – pracownicy obrotu pieniężnego i obsługi klientów- 0,7222. Następnie rybacy i leśnicy-0,7143 , robotnicy pomocniczy w górnictwie, przemyśle, budownictwie i transporcie 0,6977, pracownicy obsługi biurowej 0,6735. Analizując dalej wskaźnik długotrwałego bezrobocia zauważa się podobny poziom w grupie zawodów – kierownicy małych przedsiębiorstw, operatorzy i monterzy maszyn ze wskaźnikiem 0,6087. Pułap średni ze wskaźnikiem 0,5000 otwierają specjaliści szkolnictwa , nad nimi klasyfikują się górnicy i robotnicy budowlani, kierowcy i operatorzy pojazdów, operatorzy maszyn i urządzeń wydobywczych i przetwórczych, aż dochodzimy do modelek sprzedawców i demonstratorów utrzymujących się na rozpatrywanym poziomie długotrwałego bezrobocia. Pozostałe grupy zawodowe przedstawiają wyraźną tendencję  spadkową obejmują: pozostałych specjalistów, rolników i rybaków pracujących na własne potrzeby oraz średni personel techniczny oscylujący według wskaźnika długotrwałego bezrobocia na poziomie 0,2261. Największe możliwości przedstawiają się u średniego personelu w zakresie nauk biologicznych i ochrony zdrowia- 0,1038, a następnie parlamentarzyści , politycy, wyżsi urzędnicy, zawodowi działacze, którym długotrwałe bezrobocie   nie grozi- wskaźnik wynosi 0,0000.

Region parczewski dotyka duża restrukturyzacja branż (górnictwo, hutnictwo, transport)  spowodowana rozwojem technicznym, mniejszym zapotrzebowaniem na pracowników fizycznych, warunkami odgórnie nałożonymi na pracodawców wykazujących chęć zatrudnienia bezrobotnego (np. składki ZUS), obawa przed rozpoczęciem własnej działalności. Aby sytuacja się poprawiła trzeba stworzyć mechanizm wzrostu popytu inwestycyjnego. Słaby wzrost  gospodarczy powoduje brak ofert pracy ze strony pracodawców. Grupy  zawodów z małym wskaźnikiem długotrwałego bezrobocia niwelują zagrożenie.

T-1/ P-8

W powiecie parczewskim długotrwałe bezrobocie w najwyższym stopniu zagraża  grupom zawodów obejmujących: nauczycieli,  inżynierów mechaników, pomoce domowe              i sprzątaczki , sprzedawców ulicznych, monterów sprzętu elektronicznego, specjalistów pielęgniarstwa i położnictwa, gdzie wskaźnik oscyluje miedzy – 1,000, a -0,7857.

W kierunku malejącego wskaźnika długotrwałego bezrobocia zmierzają  zawody –magazynierzy i pokrewni, elektroenergetycy i pokrewni, murarze i  pokrewni, szwaczki, hafciarki i pokrewni, kucharze, pracownicy administracyjni, sekretarze i pokrewni-wskaźnik od- 0,6667 do 0,3467.

Najniższym wskaźnikiem wykazują się : technicy technologii żywności , handlowcy, technicy mechanicy, ekonomiści, fryzjerzy, kosmetyczki i pokrewni.

Tendencja zniżkowa wskaźnika długotrwałego bezrobocia w omawianych grupach zawodowych może być uwarunkowana sezonowością  usług, zatrudnieniem na czas określony, wykreśleniem z ewidencji osób bezrobotnych na wniosek  własny lub w związku z niestawieniem w wyznaczonym terminie w celu potwierdzenia gotowości do podjęcia zatrudnienia. Wpływa na to również kreatywność bezrobotnych odnośnie rozpoczęcia własnej działalności gospodarczej ( ulgi związane  z rozpoczęciem działalności gospodarczej).

5. WNIOSKI 

Wnioski wypływające z analizy  poszczególnych raportów pozwalają stwierdzić,           że rynek pracy charakteryzuje się  głęboką  nierównowagą. Mamy do czynienia z nadmiarem pracowników występujących  w większości zawodów i specjalności, nadmiaru tego rynek pracy nie jest w stanie wchłonąć.

Wzrost zapotrzebowania na pracowników w nowych zawodach i specjalnościach nie nadąża za rosnącym napływem bezrobotnych z zawodów  tracących rację bytu oraz miejsc pracy likwidowanych w wyniku restrukturyzacji i automatyzacji procesów przemysłowych. Zachodzące zmiany w życiu społecznym i gospodarczym powodują także  zmiany na rynku pracy, które z kolei wymuszają na społeczeństwie  konieczność innego podejścia do kwestii dotyczących zatrudnienia. Taka sytuacja wymaga od pracowników otwartości i elastyczności  zawodowej oraz aktywności edukacyjnej , której rozmiary obejmują niemalże całe życie człowieka.
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